

无奈朝来寒雨 晚来风

文/刘昊

李煜的一生始终被矛盾所贯穿,李煜的一生始终被悲剧所填满,他的死仿佛充满了偶然的意味,但他确实在那环境中无法存活,有其必然。

无数人赠给他千古词帝的名号,是的,他是词中的帝王,是个绝代的才子,可是上天却将他放于帝王之家,让他生于深宫之中,长于妇人之手,无不注定了他那优柔寡断的性格,无不注定了那国破家亡的命运。山河破碎之际,他却在后宫尽情享受,民怨四起之时,他却隐居后宫填词赋曲。花前月下、纸醉金迷。敌人拔剑相对,他却浑然不知;铁蹄踏破城楼,他也浑然不觉。做个才子真绝代,可怜薄命做君王,其自身性格注定了他短暂的帝王生涯和国家短暂的稳定局面。

蒙蒙细雨中有一丝愁容,薄雾笼罩中有几句感慨。他迈上了囚徒的路,也踏上了自己词作的巅峰。

往日的云烟又爬上心头,挥之不去,只留下一道道伤痕。默默登上西楼,独自回望,一切都雨打风吹去了,昔日的春花秋月只化为泡影,故国也已不堪回首散在茫茫雾霭之中了。只得长叹一声与栏杆相视,一切尽在不言中。

李煜的愁是无尽的,无法排解,而又绵远悠长,恰似一江春水向东流。水流可以带走岁月,可以使我两鬓斑白,但带不走我的思念和苦痛。

他明白,一切后悔只是徒劳,自己现在只不过是一个囚犯。身体被深深的院子锁住,只能与那明月相视,对梧桐倾诉。他无法压抑自己的感情,将它写出、唱出、吼出,只求图个痛快。“真性情”是他的代名。

他天真、单纯,像孩子一般,对他人的真诚,以致把毒酒都能满怀感激的喝下。他不了解人心的狡诈与险恶,他不了解那纷繁世俗。他心中只有不尽的苦痛,只想抒发内心压抑不住的悲鸣。在苦痛中离开了,也得到了精神上的解脱。命运把现实领域的索取在精神领域尤其在词作方面又还给了他。

于是,我们说李煜的一生是精彩而悲剧的。

历史的车轮碾过万事万物,碾不掉词帝冲天的才气。当春天最美最灿烂的一朵花飘落枝头,我们只能慨叹“无奈朝来寒雨晚来风”。

母亲的生日

文/杨朝楼

母亲竟然没有生日,在我十六岁之前,我一直不知道。

每个人都有生日,母亲不可能没有生日,只是母亲不知道自己是哪一天生日。在我十五岁之前,我从来没见过母亲过生日。

那时候,我其实还算小。更早,每年我自己的生日快到之前,我总是掰着手指计算距离自己生日的时间,期待着生日的到来。那是上个世纪七十年代,物质匮乏,农村的孩子过生日,就是全家人都喝着稀饭汤吃着地瓜的时候,你可以有一碗米粉外加一个用红糟煮红的红蛋。这种待遇,在你生日的时候,你可以享受得心安理得。在我家,家里任何人过生日,我和弟弟都可以陪吃一碗米粉。因为一碗米粉的缘故,我从小就牢牢记住了我全家人的生日。

但是,这样的记忆里竟然没有母亲的生日。因为从来就没见母亲过生日,从小到大,也就一直麻木着,从来就没想起母亲怎么会没有生日这回事。

十五岁那年,我高中毕业。那时候,中国刚改革开放不久,虽然仍然不富裕,但已经能够吃饱穿暖了,也就不再记挂着那碗米粉了。这时候想起母亲的生日,只是因为我突然间就开窍了,其实也就是因为经历了高考落榜的打击后,能想事了,想尽点孝道。

“我没有生日。”母亲从

来不骗我,说这话的时候,母亲与平时一样,口气平和,不由我不信。

怎么会没有生日?问父亲,父亲也不知道,父亲说:“你母亲从小父母双亡,家族的人为了养活你舅舅,就把你母亲卖给人家做童养媳,就不知道自己的生日了。”

“那你们的结婚日呢?”母亲明白我想把父母的结婚日当成她的生日,笑着说:“忘了。”而父亲竟然也忘了,多年以后,我才知道,父亲是不愿再提起结婚日,因为母亲是二婚,奶奶当年并不同意父亲与母亲的婚事,父母结婚时,也就是母亲把自己的一点东西带过来,就算俩人结婚了,亲友也都是事后才知道。

总得有个日子过生日吧,母亲在我多次提起这事后,才说:“记得是二月头,忘记初几了。”

一生都很迷信的父亲,请了一个算命先生,根据他们俩的子女结构和俩人的“命理”推算出母亲应该是二月初七出生的。

母亲从此有了生日。

第二年,母亲56虚岁,按照算命先生算出的母亲生日的前一天,我就跑到40里外的县城买了一条鱼,又回到10里外的家乡圩场割了一斤五花肉,次日,我起了个大早,下厨做饭,听到响动起床的母亲,坐在土灶前帮我添柴烧火,然后看着我做菜。

非常感受

来稿请发送到邮箱 qwbaihanghe@163.com

冬之佳境

文/谢祺相

冬天是最宁静的季节。一阵北风呼啸,几片落叶狂舞,然后,冬天便安静下来,静得可以听见雪花的飘落,静得可以听见梅花的盛开。雪是冬天的客人,梅是冬天的主人,宾主相见之际,没有虚伪客套的寒暄,只有彼此心照不宣的嫣然一笑。冬天的静,在于河流放慢了脚步,北方的河凝结成冰,换一种坚强的姿态度过寒冬;南方的河渐渐渐止,以顺应两岸人家祥和的节拍。冬天的静,在于农家的炊烟,无风时直抵天际,连接同样安静的云彩,有风时飘逸多姿,钻进檐下钻进窗户,看东邻的老人饮酒,瞧西家的小妹梳妆。冬天的静,就连喜欢狂吠的狗也变得懒散,有人接近时,左瞧右看,分辨到底是不是自家的游子归来,害怕认错人闹出笑话。

冬天是最悠闲的季节。秋粮归仓秋播结束以后,冬天便有了难得的悠闲。冬天的悠闲可以看到墙根晒太阳的老人,手里的旱烟一锅连着一锅,闲话都能扯到联合国去;冬天的悠闲可以看到村妇们纳鞋底打毛衣,那针线针脚能有多密就有多密,密得柔情蜜意一点都不会流失;冬天的悠闲还看到顽皮孩子们堆的雪人,一个比一个大,一个比一个形似,那插入鼻子的物事从小树枝换成玉米芯,从番薯换成胡萝卜,就差把自己的鼻子拧下来安上去。只有冬天,农民们的繁忙终于可以告一段落,腾出时间来享受美好生活;只有冬天,乡亲们的劳碌可以变成休闲,变成随意和闲适。

冬天是最洁净的季节。白色是冬天的主色调,虽不动人

却多了一份纯净,冰雪是冬天的盛装,哪里都是亮晶晶的世界,那透明的冰凌里,不但可以映照你的面容,还能映照你的内心。冬天的洁净在于树,虽然落去繁茂的叶,但也脱去厚厚的伪装,所有枝和干都能坦诚相见,诉说着兄弟相见恨晚的豪言。冬天的洁净在于天空,虽然看似遥远,却不会有乌云,不会有电闪雷鸣和狂风骤雨。冬天的洁净在于雪山的增多,像婷婷玉立的少女向上天展示素雅和圣洁。冬天的洁净在于人们面对寒冷所表现出来的顽强团结,内心充满从容安详,合家团聚怡然自得的心态会将幸福感无限放大。

冬天的确是一所房子,是人人向往的心灵居所,是亲情融融的温馨所在,是美梦成真的时刻,是人生难得的佳境。

有人说,冬天像一所房子,无论你在春天溜达,还是在夏日狂奔,抑或是在金秋漫步,到最后,总要回到冬天,回到自己的家。冬天有家乡的呼唤,冬天有母亲的期盼,冬天有温暖的火炉,冬天还有拉不完的家常。冬令人心醉,在于野外严寒和室内温暖的强烈对比;冬令令人神迷,在于雪的飘逸和梅的馨香。

潍坊供电公司 2011 年 12 月份电网检修停电公告

尊敬的用电客户:
因供电线路检修,我公司计划在下列时段对以下线路进行停电检修,现将检修线路及主要影响客户范围公告如下。

我公司对电网检修工作给您带来的不便表示歉意,并将努力缩短停电时间。如有用电问题,请拨打供电服务热线 95598,衷心感谢您的理解与支持!

| 序号 | 检修线路 | 工作时间 | 检修原因 | 停电区域 | 主要影响客户范围 |
|----|---------------------|-----------------------|-------------|------------------------------------|-------------------------------------|
| 1 | 10kV 金开线 | 12月6日 08:00-17:00 | 鲁伟实业公司线路检修 | 风筝办、公路局、潍坊房地产、鲁伟实业 | 风筝办、公路局、潍坊房地产、鲁伟实业公司 |
| 2 | 10kV 电陶线 | 12月26日 08:30-16:30 | 万声源设备用电线路检修 | 明联石地 | 明联石地 |
| 3 | 10kV 莱城、莱水、莱二、莱一、莱三 | 12月27日 6:00-21:00 | 烟台变电站改造 | 莱城、莱水、莱二、莱三用户专线金线等(莱一、莱二、莱三、莱四、莱五) | 莱城水务、潍坊汽车、大聚源、莱城、莱水、莱二、莱三、莱四、莱五有限公司 |
| 4 | 10kV 文岭线 | 12月08日 9:00-13:30 | 新户接火 | 新户接火 | 新户接火 |
| 5 | 10KV 莱城线 | 12月18日 9:00-17:00 | 鲁伟实业线路检修 | 潍坊(汶上)潍坊(汶上)潍坊(汶上) | 鲁伟实业潍坊10KV 变电站 |